Uwagi ogoine.

1. Sprawozdania przesytamy przez e-mail , wpisujgc w temacie STUDENT.

2. Sprawozdania przesytamy tylko w postaci pliku PDF.

3. Termin na wykonanie i przestanie sprawozdania wynosi 7 dni od wykonania ¢wiczenia.

4.
5.

Sprawozdania ocenione nie moga by¢ juz poprawiane.
Sprawozdania dostarczone po terminie nie bedg oceniane (albo bedg oceniane na 0).

Zauwazone bt edy, nhajcz esciej popetniane bt edy.

1.

Najczesciej dostrzeganym przeze mnie btedem jest gubienie tzw. ogonkdow.
Najczesciej dostrzeganym przeze mnie bledem jest gubienie tzw. ogonkow.

. Brak jednostek przy prezentowanych warto$ciach (danych Ilub wynikach). Nawet jesli

w poprzednim zdaniu napisaliSmy ze D = 5 cm, to w nastepnym zdaniu nie wystarczy napisac,
ze teraz, po zmianie, D = 6. Trzeba napisa¢ D = 6 cm.

. Uzycie gwiazdki zamiast kropki na oznaczenie mnozenia:

6,9539 « 10~1'F

. Lepiej niz 6,9539- 10 F wygladatby zapis: 69,539 pF.

. Niektore rzeczy piszemy kursywa. Ale nie jednostki. Zazwyczaj nie umieszczamy tez jednostek

w hawiasach. Zobacz:
http://www.redinpe.com/attachments/o slownictwia/st 14.pdf

. Brak wykreséw. Na podstawie kilku (nawet tylko czterech) wynikdw mozna zrobi¢ wykres. Potem

patrzac na wykres mozna cos wywnioskowac.

. Brak wnioskéw. A jeszcze gorzej jest, jesli we wnioskach czytam co$ zupetnie przeciwnego niz

wynikatoby z obliczen.

. Nieprawidtowe nazywanie obliczanych wielkosci. Przyktad:

Do wykonania kolejnych obliczen niezbedna byta nam pomoc programu. Uzylismy go aby
wyznaczy¢ potencjat elektryczny. Wynidst on:

V = 66,4898 V * m?

Jezeli co$ ma jednostke V-m?, to na pewno nie jest to potencijat elektryczny!



9. Oczywiscie nalezy pisa¢ poprawnie. Unika¢é bteddéw gramatycznych, stylistycznych,
interpunkcyjnych i ortograficznych. Kazdy taki btgd utrudnia zrozumienie i pomniejsza ocene
sprawozdania. Czasami wiem, o co chodzi autorowi, ale wynika to z tego, ze wiem, co nalezalo
zrobi¢. Sprawozdanie musi by¢ napisane tak, zeby kazdy wiedziat o co chodzi, a nie musiat sie
domyslaé.

Celem naszego ¢wiczenia bylo obliczenie dokladnych oraz przyblizonych pojemnosei ukladu
w przypadku linii dwuprzewodowej, kabla niewspolosiowego oraz linii dwuprzewodowej
zawieszonej nad ziemiq. Nalezalo zmieni¢ rozne wartosci odleglosci miedzy osiami oraz dla
roznych promieni przewodow.

Niewtasciwe uzycie nawiaséw. Zdanie, ktére sie nie konczy: ,Natomiast zmieniag kat alfa midzy
przewodami mgemy zaobserwowa ze gdy linie potéaone g pod kitem 90 stopni wartg pojemndci jest
najmniejsza, natomiast gdya gpotozone pod ktem 180 stopni(w plaszczyie poziomej, to warkd
pojemndci jest najweksza)! W nawiasie jest wtrgcenie, dopowiedzenie. Mozna tego nie czytac.

10. Niektorzy piszg tez, przepraszam za okreslenie, ,gtupoty”:

Nastepnie obliczylismy objetos¢ kondensatora na podstawie wzoru C = %:

Energie jednej oktadki wyznaczylismy korzystajac z programu a nastepnie przemnozylismy ja
przez dwa aby otrzymadé catkowita energie:

Powinno by¢: energie pola elektrycznego w przestrzeni miedzy oktadkami.

Inne przykiady drobnych i powa zniejszych bt eddw.

Celem ¢wiczenia byto obliczanie pojemnosci kondensatora ptaskiego na podstawie trzech
réznych wzorow:

c=2
U
_C:%S
-C—%,
gdzie:

e C-pojemnosc kondensatora ptaskiego
e (Q-—tadunek zgromadzony na okfadce
e U - napiecie miedzy oktadkami

e S-powierzchnia oktadek

¢ d - odlegtos¢ pomiedzy oktadkami

e ¢ przenikalnosé elektryczna prozni

E- energia zgromadzona na kondensatorze

1. Lepiej bytoby napisa¢ obliczenie, a nie obliczanie.

2. Tak ogoélnie, w powyzszym wzorze wystepuje przenikalno$s¢ elektryczna srodowiska,
niekoniecznie prozni.

3. Sformutowanie ,na kondensatorze” tez nie brzmi najlepiej.



Pojemnos¢ Pojemnos¢ dokladna D R1 R2 Blad
przyblizona [F/m] [m] [m] [m] przyblizenia
[F/m] [%0]
1.294917840805581e-11 | 1.283248452906749e-11 | 0.02 | 0.0015 | 0.0035 1
b) Dla kilku mnych wartosci D:
Pojemnosc¢ przyblizona | Pojemnos$¢ dokladna D R1 R2 Blad
[F/m] [F/m] [m] [m] [m] przyblizenia
[%o]
9.742078719964571e-12 9.722159317873150e-12 | 0.04 | 0.0015 | 0.0035 0,2
Pojemnos$¢ przyblizona | Pojemnos¢ dokladna D R1 R2 Blad
[F/m] [F/m] [m] | [m] [m] przyblizenia
[%e]
4.995812340309324e-12 | 4.993537303894741e-12 | 0.6 | 0.0015 | 0.0035 0.05

Takie przedstawianie wynikdw nie ma sensu! Powinna tu by¢ jedna tabelka, zawierajgca
wszystkie powyzsze wyniki. Poza tym nalezaloby przedstawi¢ najpierw dane parametry,

a dopiero potem (jako czwartg i pigtg kolumne) wyniki.

Na podstawie otrzymanych wynikow widac, ze wraz ze zwigckszaniem odleglosci D (liGEED

RSP saBlE) b1ad obliczania pojemnosci jest bardzo matly. Tak wige
‘dy odleglos¢ migdzy ich srodkami jest dostatecznie duza, mozemy wtedy uznac, ze stoswjac
‘Wz6r przyblizony otrzymamy dokladne wyniki.

Akurat jest zupetnie odwrotnie. Ale czy te zdania sg poprawne gramatycznie?

Ostatnim zadaniem bylo obliczenie pojemnosci linii dwuprzewodowej zawieszonej
nad ziemig za pomoca dokladnego wzoru. Sytuacje ta przedstawia rysunek ponizej:

To moze nie jest blad, ale poprawnie tez nie jest. ,Linia zawieszona za pomocg wzoru™? ©

A w drugim zdaniu:

A, czy te"? http://poradnia.pwn.pl/lista.php?id=6217

2. Opracowane wyniki obliczen:

Zad. 1.)Linia dwuprzewodowa:
Do obliczen uzytem funkcji:

Po pierwsze: ,zad” to ma kon, z tylu ©.

Po drugie: Po co stawia¢ po ,1” i kropke, i nawias?

Po trzecie: Po nawiasie powinien by¢ odstep.

Po czwarte: Zdanie, tytut, nagtdbwek — konczymy kropka, a nie
dwukropkiem. Jak to wyglada, jak wszedzie sg dwukropki?
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Rysunek przedstawiajgcy geometrie linii dwuprzewodowe;j.

Rysunki tworzone w trakcie obliczen pokazujg sie po to, zeby sprawdzi¢, czy dobrze
wprowadzilismy dane (R1 =1 mm, R2 =4 mm, D = 15 mm). Na powyzszym widac,
ze wprowadzilismy je Zle.
Widac co jest zle?

- Z wykresu ( C=f(h) ) wynika, ze wraz ze wzrostem wysokosci h pojemnosé gwattownie maleje do
momentu uzyskania pewnej wysokosci od ktorej pojemnosc praktycznie nie zmienia sie. (| EGzGNDd

Interpunkcja, sens zdania, okreslenie: ,z wykresu wynika”.
Lepiej napisac po prostu: ,na wykresie widzimy” albo podobnie.

1. Cel ¢wiczenia.

Celem ¢wiczenia jest zapoznanie si¢ z przyblizonymi metodami obliczania pojemmnosci kondensatora plaskiego oraz
zapoznanie si¢ z rozkladem elekirycznego pola w kondensatorze i dookola niego.

1. Méwimy (i piszemy): ,pole elektryczne”, a nie ,elektryczne pole”.
2. Zdanie to w ogo0le nie powinno sie znalez¢ w tym sprawozdaniu, bo ...
byto juz w sprawozdaniu innego studenta! Nie wolno $ciggag!

Projekt 3D - Kondensatora plaskiego

Obliczamy przyblizone metody wyznaczania pojemnosci kondensatora plaskiego.

1. Jak przeczytacé ten tytut? | co on oznacza?
2. Obliczamy metody?

e Obliczamy potencjal zgromadzone na plycie.

Po przecalkowaniu powierzchni otrzymalismy:

Chyba ,po przecatkowaniu potencjatu przez powierzchnie”, a nie samej powierzchni?




Projekt 2D prezentuje nam przekroj osiowy kondensatora plaskiego ze wzgledu na fakt, iz kondensator jest okragly i
symetryczny. wiec mozna obliczy¢ tylko polowe przekroju przechodzaca pomiedzy okladkami.
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1. Zdanie jest niepoprawne.
2. Jak juz bierzemy rysunek, ktory wykonat do swojego sprawozdania kolega B.,
to przynajmniej wypadatoby uszanowac jego prawa autorskie
i w swoim sprawozdaniu poinformowac, ze to on zrobif!

Na podstawie wynikow w Projekcie 3D oraz Projekcie 2D — Kondensatora plaskiego stwierdzam ,ze te
metody sa zblizone do siebie. Wybor metody zalezy od modelu. Uklad 2d stosujemy dla ukladow
symetrycznych

Podwojenie Q (a takze -Q) powoduje podwojenie p (gestos¢ ladunku) w calym obszarze.

Pojemmnosc C jest z zalozenie wielkoscia dodatnia, poniewaz U jest z definicji roznica miedzy potencjalem
przewodnika dodatniego a potencjalem przewodnika ujemnego, natomiast Q z definicji jest ladunkiem na
przewodniku dodatnim.

Gdy dielektryk miedzy okladkamu jest lintowy, wowczas pojemnos¢ jest wielkoscig stala, zalezng od
wymiarow geometrycznych ukladu.

Gdy wymiary poprzeczne okladki kondensatora sa bardzo duze w porownaniu z odlegloscia d okladek.
wowczas przy pominieciu znieksztalcen pola blisko brzegow plytek (efekt krancowy) mozna przyjac, ze
pole jest rownomierne w obszarze mi¢dzy okladkami.

Pojemnos¢ kondensatora zalezy od powierzehni okladek i odleglo$ci miedzy nimi oraz od przenikalnosci

materialu zawartego miedzy nimi. ks
Pytanie: jak zalezy?

W powyzszym - sami pomysicie, jakie sg bledy.




